



无棣县海丰街道社区卫生服务中心“全报销”制度宣传条幅。(资料图) 本报记者 王晓霜 摄

齐鲁晚报
今日滨州

2015年1月5日 星期一
编辑:燕晓光 美编/组版:李冲



行进中国·精彩故事·看我滨州

民生系列报道之医疗卫生

重点
C03

提升软硬件,服务到家门

医疗卫生建设就是这么“任性”

起付线以上全报销,缓解了基层群众看病难、看病贵的难题;900余处标准化村卫生室建设,提升了基层卫生条件,兜住了全市医疗卫生体系的网底;妇保院、中医院等“四院一心”的崛起,为承担“疑难病、大病”诊断治疗的主阵地提升了条件;远程会诊系统,让人们足不出市就能享受全国专家诊疗……从农村到城市,从硬件到软件,2014年,滨州医疗卫生建设就是这样“任性”!

本报记者 王丽丽 王晓霜 本报通讯员 孔令谱 董雪

只需掏200元 再无后顾之忧

“得了糖尿病,原来就是能拖就拖。像这种病以前哪敢常来医院,医药费就是个无底洞。现在好了,交上200元,只要是卫生院能给治疗的,不论花超了多少钱,都不用我们出钱,政府给管。”在无棣县水湾镇中心卫生院住院治疗的刘阿姨说,早在2012年,无棣县就在全市率先启动乡镇住院起付线以上全报销制度,制度实行两年多,她的许多亲朋好友都享受到了实惠。

2014年7月1日开始,滨州全市各乡镇住院起付线以上全报销制度全面启动,到8月25日已实现无缝隙全覆盖,凡参加新农合、城镇居民基本医保的城乡居民,只需掏出200元起付线费用,基本医疗费用全部报销。

为把这项制度实施好,各基层医疗机构规范出入院标准,规范治疗程序,严格执行住院“先诊疗、后付费”,出院“一站式结算”等一条龙便民服务;加大绩效考核力度,将医疗费用控制、服务质量、群众满意度等纳入考核范围,实现职工工资与考核结果挂钩,与医院业务收入脱钩。

制度实施以来运行良好,初步实现“群众住院得实惠、乡镇医院得发展、医保基金得保障、政府改革得民心”的目标,全市已有24686名出院患者享受到政策带来的实惠,乡镇住院次均费用下降到1370.7元,较实施前下降23.9%,人均自付费用212.8元(含200元住院起付线),较实施前下降55.3%,共为基层群众节省医药费用650万元。

910处标准化村卫生室让“小病不出村”

基层卫生是整个医疗卫生体系的网底,如何改善基层卫生环境,提升基层医疗服务能力,是党委政府一直致力解决的问题。为此,市委、市政府聚力财力,努力向民生倾斜,推出了一系列加强基层卫生的重大举措。

2012年4月,市卫生局对全市村卫生室状况进行了一次全面调研。通过调研发现,全市1385个村卫生室大约有900处达不到国家规定标准。

妇保院从沿街楼华丽变身成“三甲”

多年来,市妇保院只有一栋4000平方的沿街单体楼,市中医院门诊病房楼均为超期服役的危房,两院业务规模甚至远低于县级医院。相对于滨医附院、人民医院等产科几乎常年“人满为患”的情况,滨州市妇幼保健院作为妇产科专科医院却是“门可罗雀”,硬件、软件设施的落后导致产妇们不愿前往。这也很难分担全市的医疗压力。为此,市政府决定加大投入,突破这一发展瓶颈。

建设市公共卫生中心。项目总投资2.18亿元,建筑面积3.9万平方米,预计今年五一前投入使用。中心建成后,将集市级疾病防控、卫生监督、120急救指挥、采供血、食品药品监督管理和

房屋破、设备少、就医条件差,管理不规范,“炕头医、家庭医”现象普遍,群众不愿到村卫生室看病,村级卫生场所急需改善。为此,市政府痛下决心,向全市人民庄严承诺,实施村卫生室建设工程。从2013年开始用两年时间,新建900处标准化村卫生室,并作为全市“十大民心工程”写入政府工作报告。

截至去年10月底,工程计划已经全部完成,全市共

新建标准化村卫生室910处,市级财政投入4500万元,全市总投入1.35亿元。建成后的房屋面积均在100平方米以上,实现诊断室、治疗室、观察室、药剂室“四室”分开。同时还配备完善了观察床、输液架、消毒器、测重仪、档案橱等基本诊疗设施和取暖、降温等必要服务设施,乡村医生实行24小时值班,初步形成了“小病不出村”的良好局面。

扩建市人民医院,市中心医院项目均已全面开工。在建设硬件的同时,医疗队伍提升建设也是去年一大重点。截至去年底,全市已有3个国家级、9个省级一流医疗专家团队与滨州市医院签署了合作协议。

同时,发展远程会诊系统应用。全市各县级医院均上了远程会诊系统,与全国、全省三级医院实现远程联接。沾化区人民医院与省立医院合作,博兴县中医院与北京301医院、东直门医院、千佛山医院等合作,定期开展专家坐诊、远程会诊、人才进修培养等业务,增强医疗服务能力,使群众不出县,甚至不出市就能享受到全国、全省知名专家的诊疗服务。

细节处着手 家门口服务

去年,医疗部门采取一系列措施,进一步方便患者就医,更好地落实医疗机构“服务为民、患者至上”的核心价值观。

从去年6月份开始,全市二级以上医疗机构全部开展了以增设了无节假日门诊、错时门诊、夏季夜间门诊和严禁医院工作人员带熟人插队加塞、挂人情号为主要内容的“三增一禁”便民正风行动。活动开展以来,全市共开设节假日门诊346个,出诊医师10408人次,接诊患者246531人次;开设错时门诊286个,出诊医师22394人次,接诊患者70883人次;开始夏季门诊109个,出诊医师7360人次,接诊患者22261人次。

全面启动城乡医院对口支援和医疗服务进万家活动。全市3所三级综合医院共与21所二级医院和三个经济开发区的5个一级医院的38个科目建立对口支援关系。去年9月中旬,全市卫生系统扎实开展了“服务百姓健康行动”大型义诊活动。

为城乡群众免费提供11大类43小项基本公共卫生服务,老年人、高血压、糖尿病等重点人群体检在全市全面展开,截至去年10月底,全市26.02万名65岁以上老年人、23.44万高血压病人、3.85万糖尿病人、6026名重性精神病人纳入系统化管理。为新生儿提供遗传代谢性疾病筛查检验免费筛查,为农村妇女提供“乳腺癌、宫颈癌”免费两癌筛查。



无棣水湾镇中心卫生院配备的CT仪。(资料图)